

**Слово к участникам**  
**Четвертого Международного конгресса исследователей русского языка**  
**«Русский язык: исторические судьбы и современность»**

Уважаемые участники конгресса и его гости!

Я рад Вас приветствовать на 4-м по счету, уже традиционном, международном форуме русистов. Значение этого форума в том, что это — самое обширное дискуссионное собрание исследователей русского языка — как теоретиков, так и практиков. Я подчеркиваю — «собрание для дискуссий», ведь наука — это всегда обсуждение мнений и сомнений, многосторонняя проверка, казалось бы, незыблемых утверждений, а не движение стройными колоннами в определенном направлении под руководством некоторых авторитетов, как это хотелось бы кому-либо из них. Кстати, российская наука в целом в большей степени свободна от стадно-групповых тенденций, от модных шараханий, чем западная наука в отдельных ее областях. Я с удовольствием могу констатировать, что современная русистика демонстрирует как здоровое многообразие теоретических воззрений, так и чрезвычайно широкий тематический спектр своих исследований. Современная русистика — это своеобразная Вселенная тем и проблем. Чего стоит одна тема, вынесенная в заголовок одного из семинаров здесь, — «Русский язык в Интернете»! Действительно, что происходит с русским языком в Интернете? Как Интернет-сфера влияет на другие сферы функционирования русского языка? Надеюсь, в результате вашей работы это станет яснее.

Вообще же, на конгрессе в секции «Изучение функциональных стилей, жанров, идиолектов» предполагается рассмотреть широкую картину современного стилистического расслоения русского языка, многообразии форм его бытования. Вот, например, еще одна особая проблемная область, представленная тоже на одном из семинаров на конгрессе, — «Функционирование русского языка в юридической сфере и вопросы лингвистической экспертизы». Действительно, что происходит с языком наших законов, с употреблением русского языка в судебной и законотворческой областях? А как решать практические юридические вопросы определения того, предостан ли экстремизм в некоторых текстах определенных политических сил или это нормальная политическая дискуссия?

Далее, вы все согласитесь со мной, что также важно понять, в чем состоят «Проблемы функционирования русского языка как государственного языка Российской Федерации на современном этапе»? Под этим названием на нашем конгрессе состоится один из круглых столов. Вопросы, вопросы...

Будем надеяться, что перечисленные проблемы хотя бы частично будут решены в ходе ваших обсуждений на секциях, семинарах и круглых столах конгресса. А многие будут поставлены, что тоже важно, так как обнаружить и заострить проблему, привлечь к ней внимание на начальном этапе так же важно, как и потом ее решить.

Хочу подчеркнуть, на нашем конгрессе будет рассмотрен широкий круг фундаментальных проблем закономерностей в устройстве русского языка и, соответственно, Языка Человека в целом. В связи с этим хочу обратить ваше внимание на то, что роль филологии в обществе, недооценивавшаяся ранее, начинает в нем все более осознаваться. Сейчас становится очевидно, что процессами в обществе управляет тот, кто владеет информацией, кто оперативно получает знание о состоянии его подсистем и кто может оперативно осуществить обратную связь. Основная же форма представления знаний в обществе сейчас (и на обозримый период времени вперед) — это естественно-языковые тексты. Мы уже сейчас захлебываемся в потоках текстовой информации. А что будет завтра, если мы не научимся совладать с этими потоками, если мы не научим компьютеры более эффективно обрабатывать эти потоки, чем это получается сейчас? Генеральное направление прогресса в этом отношении — более полное, более серьезное использование лингвистических представлений об устройстве естественного языка (например, русского) и его текстов — с целью более эффективного моделирования на компьютере языковой способности человека. Пока же те, кто непосредственно занимается машинным моделированием этой способности, используют достаточно простые, весьма редуцированные ее модели, что и определяет то, что знания из текстов пока извлекаются достаточно грубо и неполно. Разумеется, путь к удовлетворительному решению этой проблемы неблизкий. Но если мы это осознаем, то и роль филологии в этом процессе в XXI веке представляется одной из самых решающих в жизни общества. В связи с этим и финансирование филологических, в том числе и компьютерно-лингвистических, исследований в XXI веке должно быть оответствующим, несравненно более значительным, чем сейчас. В связи с этим я должен с удовлетворением отметить, что вопросы компьютерной лингвистики и математического моделирования фундаментальных принципов устройства и развития языка также рассматриваются на нашем конгрессе.

Успехов всем в предстоящей работе!

Председатель Оргкомитета  
IV Международного конгресса исследователей русского языка  
«Русский язык: исторические судьбы и современность»

Ректор МГУ академик РАН Виктор Антонович Садовничий

